

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

Általános választói jog. (Folytatás.)

Az osztrák népparlamentnek leg-sötétebb pontja, az alakulásnak, ismét-lődő jelensége: a parlament nivéaujának ijesztő sülyedése. Hiányos volna szemlélődésem, ha egyik kiváló és szélesen látó politikusunk nyomán ezt részleteiben is nem ismertetném.

Mert tagadhatatlan, hogy a képviselő választásoknak a politikai selectió bizonyos nemét kell elvégezni. — Jó választói rendszer teljesíti azt a feladatot, hogy a nemzeti társadalomnak képzettség, szellemi képesség és politikai energia szempontjából legerősebb egyéneire bizza a nemzeti jogok gyakorlatát. — Lehet lenné válik a parlamentárizmus, amint nem magas politikai műveltségü, a nemzeti politikai kérdéseiben ítéletet mondani képes férfiakból kerül ki a parlament nagy zöme, a kik a nemzet leghivatottabb államférfiainak vezetése alatt, feladatának megoldására képes kormánypartot és ellenzéket al-

kotva, biztosítják a parlamentárizmus kormányzat nélkülözhetetlen előfeltételeit.

Ismertetnünk kell a pártokat és ezek számbeli erejét. Ezek a következők:

I. Németpártok: a) agrárius 26, b) haladó 17, c) radikálisok 22, d) kisebb csoportokban 16, e) Néppárt 30, f) keresztény szociálista 76, g) szociáldemokrata 42 taggal.

II. Csehpartok: a) agrárius 38, nemzeti kath. 7, c) haladó néppárt 8, d) ifj. cseh 1, nemzeti szociálista 13, g) szociáldemokrata 26 taggal.

III. Lengyelek: a) konservativek 22, centropárti 2, c) demokrata haladó 12, d) nemzeti demokrata 10, e) néppárt 25, f) zsidó 2, g) szociáldemokrata 8 taggal.

IV. Délszláv partok: a) néppárt 20, b) szabadelvű 3, c) horvát szlovén nemzeti 7, d) horvát jogpárt 5, e) szerb 2 taggal.

V. Ruthén és oroszpartok: a) ruthén nemzeti 23, b) radikális 5, c) szociáldemokrata 1, d) orosz nemzeti 2 taggal.

VI. Olasz partok: a) néppárt 10, b) szabadelvű 6, c) szociáldemokrata 3 taggal.

VII. Román part 6 taggal.

Az összes 511 képviselő közül jogot végzett 151 (29.5%), más főiskolát 108 (21.2%) teljes középiskolát 33 (6.4%), néptanító 13 (2.5%), némi középiskolát 93 (18.2%), népiskolát 113 (22.2)

Tehát a parlamentnek csak mintegy fele végzett főiskolát ezeken kívül alig 1/10 rész valamely középiskolát 3/10 csak némi alsófoku középiskolát.

Ha ezen adatokat az egyes néposztályok szerint nézzük, úgy az tűnik ki, hogy a képviselők képzettsége az illető népfaj gazdasági erejével és műveltségi fokával ellenkező arányban áll.

„Kezdetlegesebb fokon álló népfajoknál legalább egyenlőre megtartja az értelmiség vezető posztóját az „általános“-sal felruházott néptömegek fölött: erősen meginog ez a posztó már az olaszoknál és lengyeleknél, a németeknél és cseheknél pedig reménytelenül csödöt mond; és alig biztosítja a kerületek 1/3-dában magasabb művelt-

A vásáron.

Irta: Maxim Gorkij,

Országos vásár . . . Hosszu sorban, sűrűn egymásmellett szekerek állanak. Ezer hang csap össze a levegőben, amely tikasztó és poros. Az emberek fecsegnek, alkudoznak, kínálgatnak, ki-kiválik az asszonyok élénk, éneklő hangja.

Négy cigány közrefog egy kisoroszt, rábeszélésük fogásaival, amelyekkel elárasztják, úgy látszik, megpuhitották már. A lassu észjárású oroszok olyan a feje, mintha malomkerék járna benne. Áll tétován, vakarja a fehebuját. Fiatal lovat tart kantárszáron, amelyet ellepnek a darazsak, mint gazdáját a cigányok.

A csoportot nagy tömeg állja körül,

amely kíváncsian, figyelemmel várja az üzlet lebonyolítását.

— Ugyan várj hát! . . . — mondja a kisorosz.

— Mit kell itt várni! — feleli a cigány. — Minek várják, mikor a várással semmit el nem érek. Hitemre, lovammal akár a kormányzó is elmehet Pétervárra. Olyan az én lovam! . . . És ugyan mit ér a tied? A két állat épen csak annyiban hasonlít egymáshoz, hogy a tiednek is négy lába és egy farka van. És még hozzá micsoda farka? . . . Szénacsomó az nem lófarkok.

A cigány dühösen nyul a ló farkához, megtapogatja, megnézegeti, és beszél, egyre beszél. A fajtájából valók megvető hangon mondják.

— Ugyan hagyj el, csak károd lesz, ha

cserélsz.

— Ha károm lesz, az az én dolgom! Nem vagyok-e én ura a lovamnak és a pénzemnek? Nekem ez az ember tetszik és szivességet akarok neki tenni! . . . Komám, imádkozzál!

A kisorosz leveszi a sapkáját s mindketten áhitattal keresztet vetnek.

— Isten adja ránc áldását! — szólal meg a cigány. — Itt a lovam, de tudj meg, hogy csak a jó szivemnek köszönheted. Itt van és fizess rá öt kemény rubelt. . . Ez az egész! Na, csapj fel!

A kisorosz súlyos keze lecsap a cigány tenyerébe.

— Kettőt adok! — mondja hozzá.

— Negyedfelet!

— Nem, kettőt!

— A cigány tenyere nagyot csattan a

Farsangi ujdonságok:

Nagy választék bordürös és mintázott Grenadinok, himzett batisztok, Poupelinok, valamint selyem és Tüll Écharpokban.

DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.

ségi és gazdasági színvonalon áltó népfajok egyesülnek egy politikai nemzetben, a műveltség és vagyonosság tekintetében előre haladottabb népfajokkal kisebb képzettségű elemeket beválasztani a kezdetleges viszonyok között élő népfajoknak.

Ez ellen azt lehetne felhozni, hogy a népparlament első sorban a társadalom gazdaságilag tövékeny rétegeit van hivatva szerephez juttatni. E tekintetben az eredmény a következő: a munkás osztály érdekeit a munkásokból kikerült 82 szociáldemokrata képviseli. A mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi tőkét 186 tag, ezek közül 49 főiskolai, 59 alsó középiskolai, 78 népiskolai műveltségű.

Az összes képviselők közül 198 teljesített katonai szolgálatot. Ezek közül tiszti rangot nyert 81, altiszt 61, közember 56.

Ezek az adatok. — Kommentárt ezekhez nem fűzök, de nem állhatom meg, hogy ne idézzem a „Neue Freie Presse“ az általános legnévezetesebb előharcosának 1911 december 22-iki számát; „az urakháza a parlamentarizmus esztetikájának menhelye lett és nagyon szomorú, hogy jó modor és az a tehetség, amely nemcsak az igazat mondja ki, hanem a legkényesebb kérdéseket is el tudja intézni, amely hatást tud elérni, hatásadászat nélkül, most már csak az első kamara ülésein jelentkezik. A képviselőház sajnós a formák oly eldurvulását mutatja, amely valóban nem szolgálhat tekintélyének gyarapodására.“

(Folytatjuk.)

— *A villamosvilágításunkról.* A villamosvilágítási bizottság szerdán délután 3 órakor tartotta a városházán ülését, amikor is elvben abban állapodtak meg, hogy a képviselőtestületnek javasolni fogják mi-

szert az elektromos köz- és magánvilágítást, szóval a villamos telepet a község saját költségén létesítse illetve építse meg.

Mielőtt azonban az ügyben javaslatát előterjesztené szükségesnek találta, hogy az építés — és így a versenytárgyalás alapjául szolgáló műszaki terveket beszerozze, hogy ekként az egész elektromos mű tiszta képet nyújtson. — E végből megkereste a Siemens Schuckert villamosági részvénytársaságot Budapesten, hogy említett műszaki iratokat készíttesse el és pedig oly formán, hogy ha az építés és bérlet az övé lenne a műszaki iratokért mitsem kap — ellenkező esetben mégis mérsékelt díjért volna hajlandó azokat elkészíteni.

Megjegyezzük, hogyha a bizottság akként kívánná az elektromos művet létesíteni, hogy az erre szükséges építési költségeket a község venne fel ugyan kölcsön, azonban azt elkészülte után, annak aki az építést végezte, bérbe adná olyképpen, hogy bérlet legalább is a befektetett kölcsön kamatát és törlesztését fizetné évi bér fejében.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 19.

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor *Návay* Lajos elnöklésével ülést tartott.

Az előterjesztések után a tegnapi tárgyalási javaslatokat harmadszori olvasásban is elfogadták. — Majd a leánykereskedelem elnyomása végett Párisban létrejött egyezményről szóló javaslatot lérték sorra.

Giesswein Sándor (néppárti) és *Szekely* Ferenc igazságügyminiszter rövid felszólalása után a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

Több kisebb javaslat vita nélküli elfogadása után

Várady Zsigmond előadó az egyes igazságügyi szervezeti és eljárási szabályok módosításáról szóló javaslatot

terjesztette elő és ajánlotta elfogadásra. Beszédét több ízben élénk ellenmondásokkal szakították félbe.

Sághy Gyula és

Nagy Ferenc felszólalása után a vitát félbeszakították és annak folytatását a holnapi ülés napirendjére tűzték ki, amikor egyben az appropriációs javaslat is tárgyalásra kerül.

Végül *Rakovszky* István (néppárti) a Hungária bank és a papi vagyonok kezelése ügyében interpellált, tiltakozva az ellen, hogy a papi alapítványok kezelését egy bank vehesse át.

Az ülés 2 órakor ért véget.

H I R E K.

Pásztor tüzek mellett.

Szerelmesem, — a róna, — álmodik,

A teste kéjben vonaglik, remeg,

Reá teríti lenge fátyolat

Kőborló, vándor csillagrengeteg, —

A szél elkapja szálló sóhajit;

Szerelmesem, — a róna, — álmodik.

Ernyedt fáradtan, lomhán ül az éj

Távol hegyek rejtett, sötét zugán,

Számlálgatja a tűnő perceket

Amint peregnék egy — a — más után,

S mig szárnybontva szállva — száll a szél,

Ernyedt fáradtan, lomhán ül az éj.

Es dalba kezd az őt turáni rög,

Köröskörül kigyul ezer világ,

Mesél a róna és a csillagok

Susognak hozzá halk szinfóniát;

Kelet felől vihar szekér dörög,

Es dalba kezd az őt turáni rög.

Felhők között utat villám hasít,

Kialszanak a lobogó tüzek,

Vad csatadal üvölt az éjen át,

Ijedten fut szét a csillagsereg,

Behunyva fájó, tört fényű szemit...

S szerelmesem, — a róna álmodik...

Thomé József.

kisoroszon, úgy, hogy ez felszisszent s nézegeti a tenyerét, ép-e?

— Négy rubelt!

— Kettőt — ismétli a nyakas kisorosz.

A cigány kezd bágyadni és ingerülten mondja.

— Menj haza az asszonyhoz és mondd meg neki, milyen nagy számár az ura.

— Harmadfelet! . . . — mondja a kisorosz.

— Hát imádkozzél!

Imádkoznak újra és felcsapnak újra.

— No itt a jószág. Neked javadra, nekem káromra. Nem szándékom, jó ember, hogy akár egy garast is kivegyek még a zsebedből, ha már nincs pénzed. Adsz-e a harmadfelet?

A kisorosz a fejét rázza és nézegeti a cigány nyomorúságos gebéjét.

— Hármát és egy fertályt?

Nem.

— No hát akkor az asszonyod így mondjon nem-et százszor is, ha egy tányér levest kérsz tőle. Adj három rubelt és a ló a tied. Ugyse jó? No hát akkor adj annyit, amennyit akarsz és én az én jó pénzemmel

és a derek lovammal szegényebb vagyok.

Kicserelek a lovakat és a kisorosz elvonul, kantárszáron vezetve nagy pejkanéját, amely merev lábával egykedvűen kocog utána. Fénytelen szemével szomorúan nézi a néptömeget, amely bíráló pillantásokkal méregeti.

De csakhamar visszajön a kisorosz. Meggyorsította lépteit, úgy hogy a ló alig tudja követni. Megszégyenülten és gyámoltalanul pislog maga elé.

A cigányok nyugodtan nézik, ahogy jön és valamit megbeszélnek az ő sajtóságos nyelvükön.

— Nem ér az alku, nem ment igazságosan! Nem mondtál igazat, nem — mondja a kisorosz már mesziről és rázza a fejét.

— Ugyan mi beszélni való van még? — Valami csufondáros viceet mond a cigány, a tömeg neveti, a megcsalt kisorosz tehetetlenségében a tömeghez fordul az ügyével.

— Jó emberek . . . adjatok tanácsot. Fogatlan kancát adtak az én jó lovamért, amelynek minden fogat meg van!

A tömegnek ép úgy nem kell az

ügyetlen, miat a gyöngé ember. A cigány mellé áll.

— Hát nem volt szemed? — kérdezi a kisorosztól egy fehérhaju öreg.

— Ne állj szóba cigányokkal! — oktatja egy másik.

A rászédett ember elmondja, hogy belenézett a ló szájába, de a felső fogaira nem ügyelt, s most kislát, hogy azok közül három hiányzik. Bizonyosan nagyot ütöttek egyszer a szájára és úgy vesztette el három fogat. Most már mire jó az ilyen ló? Enni nem tud . . . ezt látni a felpuffadt hasáról.

Két-három paraszt a tömegből a kisorosz pártjára áll most, heves szóváltás támad, de mindenkivel hangosabban pattog egyre a cigány.

— Jó ember, mit kiabálsz, hát nem értesz te a lóvásárláshoz? Ép olyan szemesnek kell lenned, ha lovat vásárolsz, mint mikor asszonyt választasz. Ha ide halgatsz elmondok neked egy kis históriát. Volt egyszer három testvér, ketten okosak voltak, a harmadik tökfilkó . . . Az egyik amazok közül én voltam, a harmadik te vagy!

A többi cigány kiabál és korusban buz-

— **Szigetvár népmozgalma.** Az elmúlt 1911 évben az anyakönyvi hivatal kimutatása szerint Szigetváron született: 81 fiú és 85 leány. Házasság összesen 45 kötött. Haldiosok száma összesen 241, ebből a kórházra esik 136, tehát több mint fele. — Kivándorlás Amerikába csak egy történt.

— **Tanügyi hír.** Mint értesülünk, a válás és közoktatásügyi miniszter *Herzeg* József áll. elemi iskolai igazgatót, egészsége helyreállítása végett 3 hónapra szabadságra bocsátotta.

— **Az Olvasó-egylet közgyűlése,** ma délután 2 órakor lesz saját helyiségében. **Tárgysorozat** a következő: 1. Közgyűlés megnyitása. 2. Választmány jelentése. 3. Pénztári jelentés és 1912 évi költségvetés. 4. Számvizsgálók és a tiszti karnak a felmentvény megadása. 5. Új tisztikar választása. 6. Tagdíjak megállapítása. 7. Indítványok. 8. A közgyűlés berekesztése.

— **A pálnapi országos vásárunk** holnap hétfőn és kedden lesz megtartva.

— **Az ovónő fizetésemelése.** Mint már korábban megírtuk, a képviselőtestület az ovónő fizetését 1140 koronára emelte fel, ezt most a vármegye is jóváhagyta.

— **Halálozás.** Őszinte részvételt vettük a gyászhiért, hogy *Reichner* Gusztáv fenékpusztai gazdaszt f. hó 12-én rövid szenvedés után élete 47-ik évében elhunyt. A boldogultat özvegye szül. Szabó Gizella és 3 éves János nevű kis gyermeke, valamint a rokonság gyászolja.

— **Tűzoltóink kedvezménye.** A szigetvári önkéntes tűzoltó-testület működő tagjait a képviselőtestület az 1912 évi községi közmunka alól felmentette s mint értesülünk ezen határozatot a vármegye jóváhagyta.

gölkodik azon, hogy igazat adjon a cimborának, a kisoroszkok lustán felelgetnek, a tömeg egyre nagyobb lesz.

— Hát most már mit csináljak, jó emberek? — kérdezte a károsult kétségbeesetten.

— Menj a rendőrséghez! — mondják neki.

— El is megyek! — feleli ez elszánt hangon.

— Megállj — fordult most hozzá a cigány. Tönkre akarsz tenni. Tudod mit, adj három rubelt — és én visszaadom a lovadat. Nem akarod? Hát adj kettőt! Nem, hát akkor menj panasza.

A kisorosznak azonban nincs nagy kedve ehhez, meggondolja a dolgot. Mindenfelől adják neki a tanácsokat, de ő siket és néma marad s valami elhatározást érlel magában. Végre döntött.

— Hát ide hallgas — mondja mélabusan — legyen Isten maga bírád. Add vissza a lovmat és tartsd meg a harmadfel rubelt, amit foglalónak kértél... Pestis, pokol pusztítson el csak fosszál ki minnél előbb!

A cigány meg is teszi és olyan arcot vág hozzá, mintha a legnagyobb jótétteményt követte volna el a kisoroszló iránt.

— Ezek értik aztán! — mondják a kisoroszkok és elszélednek, a cigányok tehetőségének teljes elismerésével.

— **Baleset a gőzfűrésznél.** Mint tudósítónk jelenti f. hó 16-án *Barson* *Gonza* József napszámos, amint a gőzfűrészt megállította és a port a körfűrésztől elakarta távolítani, nem vette észre, hogy az még teljes forgásban volt s amint ott kotorászott, az éles fűrész egyik ujját levágta és tenyerét összeroncsolta. Súlyos sérüléseivel be szállították a szigetvári kórházba.

— **A Katholikus Legényegylet mulatsága.** Folyó hó 14-én tartotta a helybeli Kath. Legényegylet az idei farsangban az első táncestélyét. A táncot rövid, de élvezetes műsor előzte meg. *Hasáb* Bözsike Patyi Istvánnak „A nagymama” című bájos költeményét szavalta kedvesen, érzéssel. *Mozsgay* Juliska és *Greschner* Lajos páros jelenetet adtak elő. Mindketten nagyon ügyes alakítást nyújtottak és méltán rászolgáltak a hallgatóság zajos tapsaira. Örömmel láttuk, hogy *Mozsgay* Juliska, aki most szerepelt másodszer, szintén bírja a *Mozsgay* lányok hagyományos jó előadó tehetségét és reméljük, hogy még sokszor fog bennünket a Legényegylet színpadáról gyönyörködtetni játékával. Végül *Fuchs* Ádám az egylet szépen fejlődő komikusa kacagtatott meg bennünket, aki dr. *Vrabély* Armand „Mukl bácsi” című mókáját adta elő. — Az előadás után tánc következett és a jókedvű fiatalok hajnalig ropták a táncot.

A mulatság alkalmával felülfizettek: *Pichler* József 1 K 80 f. *Benked* József 1 K, *Cigelédi* József 70 f. *Körösi* Vilmos 60 f. *Daichler* Ádám, *Czinner* József, *Markovics* Arnold 40—40 f. Köszönet érte.

— **Tűzifát lopott.** Jól tudja az: *Lengyeltői* István Ilona-utcai helybeli lakos, hogy télen van a szegény embernek friss itala, nyáron pedig meleg lakása. Miután most nincs meleg lakása a szegény embernek, hát azért gondoskodott ő róla, hogy legyen. De alaposan téved az aki azt hiszi, hogy *Lengyeltői* pusztán emberbaráti szeretetből gondosodott a szegények tűzifájáról és adott is nekik. Oh nem, — hanem azért mert ő neki volt szüksége egy kis belső fűtésre, pálinkára. Éppen ezért a héten két estén is beállított *Haragó* András helybeli pék udvarára ahonnét néhány hasáb tűzifát vitt mindig magával. A lopott fát pedig *Cser* cipésznek és *Horváth* Józsefnek Szerb-utcai lakosoknak adta el. A kapott pénzen pedig geberduszt ivott. Az eset kitudódván, így fűtött be önmagának is.

— **Szerencsejáték** ez a hivatalos elnevezése többek között a 21-esnek. — Nos hát Tótujfalu se maradjon hátráb, mint Szigetvár, mert ott is csak ugy huszonegyeznek akár csak nálunk, csak azzal a különbséggel, hogy nem a rendőrök, mert véletlenül azok ott nincsenek, de ha lennének, hát példát vehetnének tőlünk. Mégis mitörtént? — Folyó hó 17-én este 11 óra tájban a csendőrök a tótujfalusi korcsmában tetten érték *Begovác* György és *Simon*, valamint *Poszavátz* Márkó és *Virovác* Vince ottani lakosokat akik *Bunyevác* György korcsmájában huszonegyes hazardjátékot üztek. A csendőrök a bankban talált pénzt lefoglalták a kártyát elkobozták és a hazardjátékosokat följelentették a büntető bíróságnál, ahol valószínű meg is büntetik őket.

— **Meghívó.** A „szigetvári jótékony keresztény nőegylet” február hó 3-ik napján saját alapja javára az „Olvasó egylet” helyiségeiben műsorral egybekötött táncestélyt rendez. Kezdeté este pontosan fél 9 órakor. Belépti-díj: 1 személyre 2 kor. Családjegy: 3 személyre 5 kor. Felülfizetéseket a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogadjanak. — Akik meghívót esetleg nem kaptak és arra igényt tartanak, forduljanak a Nőegylet jegyzőjéhez: *Mikuscsák* Géza urhoz.

— **Kocsilösszeütközés az országuton.** Dr. *Szendrődy* Károly járásorvos panaszt emelt a bíróságnál *Légrádi* Ferenc hatvani lakos ellen, mert a múlt napokban az apátiumon a vele szemben szintén kocsin jövő *Légrádi* rendesen nem került és neki hajtott kocsijának, amely karamból által a kocsi több része eltört és az ő kocsijának ebből 20 korona kára lett.

— **Brutális anya.** Özv. *Pintér* Józsefné szül. *Dombai* Erzsébet szigetvári lakos a héten 17 éves gyenge elméjű *Róza* nevű leányát parázs fogóval össze-vissza verte és ráadásul egy késsel a fejét megszurta. — A kifejezései, melyekkel saját leányát megisztelte, reprodukálhatatlanok. A gyengéd szívű anya, a mint a rossz nyelvek beszélik, — még pénz forrásnak is használja leányát. A csendőrség a hatóságnak már jelentést tett az esetről, a mely intézkedett is, hogy a szegény gyámoltalan termetes más kezébe kerüljön, ha már a saját anyánál sincs biztonságban. Különben a legutóbbi eset csak megisméltése volt a gyakori életveszélyes kirohanásoknak.

— **Elcsuszott és lábát törte.** *Kanyar* Ferencné cseretői cselédasszony a múlt vasárnap amint a sikos udvaron át egy dézsát vizet vitt, oly szerencsétlenül esett el, hogy bal lába a térdnél eltört. A boldogtalan asszonyt a szigetvári kórházban ápolják.

— **Budapest** legújabb és legmodernebb szállodája *Acél* Miksa által pazarul berendezett *Excelsior* szálloda Rákóczi-ut 72 szám alatt. Minden szobában meleg és hideg víz, minden emeleten telefon, központi fűtés, lift. Szobák áraponta 5 koronától feljebb kaphatók. Az árukba foglaltatik az angol reggeli, ruhavasalás, beretválkozás és asványvíz. A pályaudvarok és színházak közelében. Villamos közlekedés minden irányban.

— **Verekedő asszony.** Özvegy *Vörös* Józsefné viszlói asszony azért emelt panaszt a napokban, mert a vele közös udvarban lakó *Kálmán* Jánosné őt bottal alaposan elverte.

— **Tettenért fatolvajok.** A nagy hideg a tűzifahiány és drágaság, hiába nő, — csak rá kényszeríti a szegény embert a falopására, nemcsak nálunk, de a vidéken is. A kegyes tanítórend pettendi erdejében történt, hogy *Dombai* István, *Hill* Józsefné és *Dombai* Nagy imréné, kik már több ízben bebarangolták az erdőt és fát loptak, az erdőőr a napokban tetten érte és elfogta és erdei kihágás miatt följelentette őket a hatósághoz. Nevezettek ellen az eljárás megindult.

— **Milltelep szőlőiskola.** Nagyösz terjedelme 500 kat. hold. Romániában, Szerbiában és Bulgáriában vannak fióktelepei.

— Szőlősgazdák figyelmébe! Peronospora ellen biztos védekezést a „Forhin“ amely nem más mint a sokszorta megjavított bordói keverék kész állapotban. A „Forhin“ jobb a bordói keveréknél amelyet sokszorososan fölülmul. A „Forhin“ egy remek összetételű rézgalic készítmény, mely a Peronosporát biztosan irtja. A „Forhin“-nak bármily harmatnál és esős időben is lehet permetezni, mert erős s tapad és az eső lenem mosza. Használata aránytalanul olcsóbb, mint bármely eddig ismert rézgalic oldaté. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld a „Forhin“-gyár Budapest, VI. Váci ut 98.

Színház.

Ezen a héten, ebben a nagy hidegben úgy látszik jobban belemegedett a közönség a színházba járásba, mert a *Hétfőn* színe került „*Lednyvásár*“ operette előadásán telt ház volt. A szereplők közül ez alkalommal nem emelünk ki senkit, mert egyformán jól játszott mind.

Kedden a Rejtélyes ember 3 felv. színmű ment vontatottan, egyesek részéről egy kis szerep nem tudással. Azonban ettől eltekintve *Halász* Alfréd igazgató roppant nagy drámai erővel és természetességgel játszotta az elmebeteg szerepét. Hozzá méltán csatlakoztak *Balázs* Ilonka és *Galleta*. *Matány* az elmeorvos szerepét kitűnően adta.

Szerdán Strausz-féle zenés operett a „*Tavas*“ került színe *Ágotay* Ferenc jutalomjátékául, de sajnos, hogy a széles közönség ez estén nem honorálta a kitűnő komikust, aki ittélük óta annyiszor mulattatta és kitűnő mókáival megkacagattatta. Pedig ez a derek színész bizony Isten telt házat érdemelt volna. Az igazat mondva, nem is igen volt kedvük játszani a szereplőknek. Mindazonáltal felemlítendőek elsősorban *Ágotay* aki ismét kitűnően játszott. *Thurzó* Margit a megszokott kedvességgel és ügyességgel játszott. Jók voltak még *Halász* Szigeti, *Ivánfi*, *Balázs* I. Kiss Tusi, *Galleta* és *Dinyéssy* Kató.

Csütörtökön Gutti Soma énekes bohózat a „*Kormánybiztos*“ ment összevágó előadásban. A közönség a sok, találó helyzet komikum folytán egyik kacagásból a másikba esett. A címszerepét *Ágotay* játszotta oly kitűnően, hogy már jobban alig lehet. *Thurzó* Margit, aránylag rövid szerepében is beigazolta, hogy kiváló művésznő. *Galleta* remekül adta a rabszolga grófot, ugyancsak *Matány* is kitért magáért, Említésre méltók még *Kiss* Tussi, *Ivánfi* a ki rendőrt jól alakította, nemkülönben jól játszott *Szigeti* is, ki *Schvarcot* adta. Volt is kihívás és taps bőven.

Pénteken — *Ivánfi* Jenő jutalomjátékául a „*Balkáni hercegnő*“ került színe telt ház előtt. A darab maga nem sokat ér. A címszerepét *Kiss* Tusi játszotta igyekezettel. A jutalmazandó is jól megállta helyét, de jobb szerettük volna, ha olyan darabot választ, ahol kellemes baritonja érvényesülhetett volna. Méltó partnere volt *Matány* akiről és *Galletáról* elismeréssel nyilatkozunk. *Thurzó* és *Ivánfi* remek táncait többször megújrazták és utóbbi kuplázás közben sokszor hívták a lámpák elé. *Dinyéssy* Katónál az a baj,

hogy gyakran elneveti szerepét, pedig kár. Jók voltak még különösen *Ágotay* a pincér szerepében, ugyancsak *Mészáros* és *Cser* Gyula.

Szombaton Az eleven ördögöt adták, (bérlet 14 szám.) Ma délután félhét órával „*Gyerekkaszonyt*“ adják este pedig „*Postás fiú és huga*“ 4 felv. énekes bohózat kerül színe. — Holnap *Matány* Antal és *Galleta* F. jutalomjátékául a „*Lengyel menyecske*“ kerül színe.

Nincs tovább. Szombaton folyó hó 27-én mutatja be *Halász* Alfréd színigazgató *Földes* Imre „*Nincs tovább*“ című 3 felvonásos óriási sikert ért el színművét, mely oly rövid idő alatt lázba ejtette a főváros közönségét. A főszerepek *Sz. Balázs* Ilonka, *Halász* Alfréd, *Matány* Antal, *Galleta* Ferenc és *Ágotay* Ferenc kezébe vannak letéve.

B.

Irodalom.

— A *Kultura*. Ezzel a címmel már III-ik felévébe lépett a *Röttig* Gusztáv és fia kiadásában Sopronban megjelenő irodalmi, művészeti és kritikai képes folyóirat, mely havonként kétszer jelenik meg. A folyóirat tartalmáról, sikerült színes és más reprodukcióról csakis a legnagyobb elismeréssel szólhatunk és a művelt közönség figyelmébe ajánljuk ezt a remek kiállítású folyóiratot.

Az I. szám tartalma a következő: *Hangay* Sándor: *Kultura*. *Radványiné* Ruttkay Emma: A szuterénban. *Pakots* József: Plain air. *Sas* Ede: Ősz a tengerparton. *Pintér* Jenő: *Dukai* Takács Judit. *Komjáthy* Jenő: Mégis egy. *Szederkényi* Anna: Jön a nagy óra. *Majtényi* György: Nosztalgia. *Orbók* Attila: Ilyen az élet! *Dr. Janicsok* József: *Raffael* „*Krisztus sirbatétele*“. *Gyulai* István: A mozdony. *Harsányi* Lajos: Ősz. *Igric*: *Parnasszus* mozgó. *Lőrinczy* György: *Balla* Ignác és könyvei. *Mors eques*: A fekete ostor és más novellák. *Attila*. Az én második feleségem. *Ifj. Kárpáti* Endre: A rettenhetetlen ölomkatona. *H. S.*: A nemzeti Szalon jubiláris kiállítása. *Beödi* Balogh G.: *Jubiláris* tárlat a műcsarnokban. *Munk* Andor: Quo vadis. *Keszler* István: *Kanarajáték*. *Büky* György: Kis kávéház.

Képek: *Némethy* Miklós: *Interieur*. *Vásár* után. *Schwalm* Richárd: *Rajzok*.

Apró komédiák.

A nagysága megszökött.

— *Pesti életkép.* —

(*Polacsek* Mór lipótvárosi bankár lakása. Este 9 óra van. A máskor vendégsegregtől zajos, elegáns szobák most csöndesek és a legteljesebb sötétségben vannak. Nincs bennök egy lélek sem. Csak a cseléd szobában ég gyöngye fényvel egy lámpa. A szakácsnő meg a szobaleány éppen lefeküdni készülnek és beszélgetnek.)

— Már három napja hogy elment. Na, ilyen csodát még nem értem meg!

Bizony, bizony ki hitte volna? Itt hagyta ezt a jó életet, ezt a szép lakást, Még az újságok is irták róla.

Mind egyik újság azt írta, hogy egy modellel szökött meg. Mondja Mari, mi a esoda az a modell?

— Na hallja, maga ezt sem tudja? Meglátszik, hogy maga csak közönséges szakácsné. Egy finom, művelt szobalánynak azonban mindent kell tudni. Hát tudja vannak olyan széptestű leányok meg férfiak, akiket a piktörök lepíngálnak, aztán amiért hagyják magukat lepíngálni, pénzt kapnak. Minden órára vagy három forintot. Nekem már volt egy ilyen modell barátóm, az magyarázta így.

— Elég tura mesterség.

— Már az. Hát a mi nagyságánk is eljárt egy festőiskolába passzióból pingálni. Ő mindig férfiakat pingált. Innen jött ki minden baj. Hiszen látja azokat a póre képeket a kis szalonban?

— Láttam össze is tépte azokat a nagyságos ur.

Na, mert volt oka rá. Csak nem hagyja meg őket emléknék. Lássza azokat a képeket a mi nacságánk pingálta abban az iskolában. És a kiről pingálta az volt a modell. És avval az emberrel szökött meg. Nó de meg kell hagyni jó izlése volt a nagyságának, mert szép szál legény. Paraszti ember volt, facér kocsis legény, a kit a piktör az utcáról hozott be modelleknék.

— Csak azt nem értem, miért engedte meg a nagyságos ur neki ezt a passziót, a pingálást. Én letörtöm volna a derekát, ha ilyen képeket pingál.

— Maga csak közönséges szakácsné. Mit ért maga ehhez. Tudja ilyen előkelő népeknek sokféle hobortjuk van. Önáruk azt tartják, hogy az ilyesmi művészet.

— A fene megeheti az ilyen művészetet. Ilyen előkelő finom kövér nagysága. mint a miénk, oszt ilyen művészetet csinál, Pedig olyan artatlanul járkált itt a szobákban, mintha mához sem értett volna. Aztán tessék odáig vitte a művészetet, hogy vízbe hagyta a nagyságos urat.

— Nem köll félteni a nagyságos urat. Minden csoda három napig tart. Az ilyen gazdag urak hamar megvigasztalódnak. Majd lesz másik asszony, megint valami finom, parfümös dáma, legföljebb avval a változással, hogy nem engedi pingálni a nagyságos ur, mert hat elég volt egyszer ebből a művészetből.

— Minden nagyságának van valami féle művészete. Szolgáltam egyszer egy bőrkereskedőnél. Ennek a felesége is értett a művészethez. Ez a huszártisztoket szerette és egy szép napon meg is szökött vele. De ez a nagysága egy hét mulva visszajött és az ura nagylelkűen megbocsátott neki. Most már ez a nagysága nem néz a huszártisztokra, hanem a bakatizistokra.

— Ilyen az élet. Ezek a nagyságok nekünk adják be azt az erkölcsöt, a mi belőlük hiányzik.

— Megakadnak azon, hogy szeretőnk van.

— Az ám. És ők szöknek meg a férjüktől. Ilyen az élet, ilyenek a pesti nagyságok. Gyerünk, feküdjünk le, aludjunk rá egyet.

— Gyerünk.

(A lámpavilág eltűnik és a cselédszoba sötétségbe borul.)

Pinty-urfi.

1913. 1-2.3m.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint
Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1912. január 19 én.

Buza	—	K 10,70	10,80
Rozs	—	9—	91,0
Árpa	—	9—	—
Zab	—	8,80	8,90
Tengeri	—	9—	9,10
Bükköny	—	—	—
Bab	—	—	—

Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

Buza áprilisra	—	—	Mai ára	11,82
Rozs áprilisra	—	—		11,28
Zab áprilisra	—	—		9,74
Tengeri májusra	—	—		8,72

MIL-TELEP Készlet sok millió.
NAGYÖSZ.
KÖZÉPEUROPA LEGNAGYOBB SZŐLŐISKOLÁJA
ÁRÉNYZÉK INGYEN

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal
és
Kozáry Ede
könyvkereskedő.

RÉTHY BÉLA
Gyógyszerész
PEMETEFŰ-CZUKORKA
BÉKÉSCSABAN
ÁRA 60 fillér.

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefű czukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabkáján rajta van a (Réthy) név.

1 doboz ára 60 fillér. Mindentl kapható.
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el!

Eladó ház.

Szigetváron Zárda-utca 4. sz. ház

szabad kézből eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál:

Hegedős Alajos Kaposvár

Árpád-utca 14.

Cigarettaázók!

Egyesüljétek a cigaretta óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok a kis láradságot! — Töltsetek

Jacobi Antinicotin-

hüvelyeket,

vagy „Ottomán“ (törökfej)

és „TIP-TOP“ arany szopókás
cigaretta papírt.

Ha „FOHRIN“-nal permetez,



I-SZOR
kevesebb
a gond,

II-SZOR
kevesebb
a munka,

III-SZOR
kevesebb
a munkabér!

mert a „FORIN“ a sokszorta megjavított
BORDÓI KEVERÉK

Nagyon erősen tapad nedves levélre is!

Bármily harmatnál permetezhet vele. Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Kérjen ingyen és bérmentve leírást a gyártól Budapest, VI., Váci-ut 93.

Szőlő karó!

Fűrészszel metszett, érett erdei fenyőből egyes 7-8 cm. erős, kérgezetlen kihegyezett állapotban az előjegyzés mérvéhez képest kapható.

Jobb mint a hasított tölgyfa karó.

Impregnálva tartósságban az akáccal vetekedik.

Ára 1000 darabonként loco erdő 84 korona.

Mintakarók megtekinthetők Ocsodál Gusztáv ur. útleítésben Szigetvárott.

Ugyanott fenyő épületfa is kapható.

Előjegyzéseket elfogad és bővebb felvilágosítást nyújt

Uradalmi erdész Kálmánca.

UNION HORLOGÈRE
NEMZETKÖZI ÓRAGYÁRTÁSI TÁRSASÁG
BIEL GLASHÜTTE 1/2.
GENEVE
Legjobb szerkezetű zsebóráinak egyedüli elárusítóhelye
Szigetváron Bárvarth Károly órásnál.

KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSZE

K O Z Á R Y E D E **S Z I G E T V Á R .**

Elvállalja mindennemű
nyomtatványok készi-
tését u. m.: Eljegyzési
kártyák, bál meghívók,
névjegyek, gyászjelen-
tések, csinos kivitelben
▪ jutányos árért. ▪

Raktár: egyházi, ügyvédi és hivatalos
≡≡≡ nyomtatványokból. ≡≡≡